Drachenfest mit Buggy Kite-Vorführung auf dem Flugplatz Gelnhausen

Der Aeroclub Gelnhausen bietet bei dem am kommenden Sonntag, dem 28.10.2007 ab 10.00 Uhr, stattfindenden Drachenfest den Besuchern ein besonderes Highlight, Buggy Kites. Das sind dreirädrige Fahrgestelle, die von einem fallschirmartigen Drachen (engl. Kite) gezogen werden. Bedingung für das Fahren dieser Geräte sind große freie Flächen, wofür der Flugplatz beste Voraussetzungen bietet. Je nach Windstärke werden entsprechend große oder kleine Kites verwendet. Fahrer des Linsengerichter Drachenladens Rückenwind werden Fahrvorführungen darbieten. Auch das Mitfahren ist möglich. 

Der Drachenladen Rückenwind unterstützt den Aeroclub Gelnhausen auch bei dem in der Segelflugwerkstatt stattfindenden Drachenbauworkshop. Unter fachkundiger Anleitung können Groß und Klein Drachen bauen und gleich danach auf den sonst gesperrten Start- und Landebahnen ausprobieren. Natürlich können auch vorhandene Drachen von Zuhause mitgebracht werden. Die Voraussetzungen für das Drachenfest sind optimal. Der Regierungspräsident, als Dienstaufsicht über den Verkehrslandeplatz Gelnhausen, hat der Durchführung des Drachenfestes zugestimmt. der Aeroclub Gelnhausen stellt seine Startbahnen sowie das Rollfeld zur Verfügung. Die Gelnhäuser Flieger werden den Besuchern Speisen und Getränke sowie Kaffee und Kuchen anbieten. Auch die Wetterprognose ist für die Veranstaltung günstig, die Herbstwinde sollen blasen und den Drachen den Aufstieg ermöglichen.

Flugzeuge zum anfassen gibt es bei der Flugzeugausstellung. Motor-, Motorsegler- und Segelflugzeuge sowie Ultraleichtflugzeuge werden den Besuchern präsentiert. Piloten des Aeroclubs Gelnhausen beantworten Fragen rund ums Fliegen und im Cockpit kann am Steuerknüppel Platz genommen werden. 
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