Großes Drachenfest auf dem Flugplatz in Gelnhausen – der Aero-Club lädt ein.

Erstmalig veranstaltet der AERO-CLUB Gelnhausen e.V. in diesem Jahr ein großes Drachenfest für Jung und Alt, und zwar am Sonntag dem 28.Oktober auf dem Flugplatz in Gelnhausen, der an diesem Tag für den gesamten Flugverkehr gesperrt sein wird. Zu diesem Fest auf dem Landefeld laden die Flieger die Bevölkerung in und um Gelnhausen sehr herzlich ein.

Dort wo sonst Segelflieger, Motorflieger, Ultraleichts usw. starten und landen, werden Drachen in allen Farben und Formen am Himmel zu sehen sein. An diesem Tag wird kein Flugbetrieb stattfinden. Ab 10.00 Uhr ist das sonst nicht zugängliche Flugfeld ist für Jung und Alt geöffnet, um ihre Drachen steigen zu lassen. Die große freie Wiese und die günstige Lage mitten im Tal bieten auch bei schwachem Wind gute Voraussetzungen für das Drachensteigen, so Bernd  Boelts, erster Vorsitzender des Aero-Clubs. 

Für den Flugplatz Gelnhausen, den einzigen öffentlichen Verkehrslandeplatz im Main-Kinzig-Kreis, ist die Genehmigung zum Aussetzen des Flugbetriebes und die Erlaubnis stattdessen Drachen steigen zu lassen, vom Regierungspräsidenten in Darmstadt erteilt worden.

Die Veranstaltung wird durch einen Drachenbau-Workshop in der Segelfliegerwerkstatt ergänzt. Die Jugendgruppe des AERO-Club bietet hier die Möglichkeit unter Anleitung einen Drachen zu bauen. Das hierzu benötigte Material wird vom Verein kostenlos zur Verfügung gestellt. Die schönsten Exemplare werden von einer Jury prämiert. Die drei erstplazierten Kinder gewinnen  einen  Rundflug über Gelnhausen und Umgebung
Flugzeuge zum Anfassen gibt es bei der gleichzeitig durchgeführten Flugzeugausstellung. Die Flugzeuge können am Boden eingehend besichtigt werden und man darf auf dem Flugzeugführersitz Platz nehmen. Piloten werden  Interessierten auch gern die oft gestellte Frage erklären: Wie können Flugzeuge überhaupt fliegen? Und: Wozu werden die verschiedenen Instrumente und Anzeigen gebraucht?

Der Verein hofft, dass sehr viele Kinder mit ihren Eltern einen erlebnisreichen und informativen Tag auf dem Flugplatz verbringen werden.   


Der Vorstand und alle Mitglieder des Aero-Clubs möchten mit diesem Fest auf der grünen Wiese ihre Verbundenheit mit der Gelnhäuser Bevölkerung bekunden. Bleibt nur noch zu hoffen, dass an diesem letzten Wochenende im Oktober ein anständiger Wind bläst, um die Drachen in der Luft zu halten. Bei guter Resonanz wird man die Veranstaltung im kommenden Jahr wiederholen.
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