Der Aero-Club Gelnhausen tauft eine Flugzeughalle nach Heinz-Dieter Gering "HD Gering-Halle"
Am 31.05.2007, ab 18 Uhr, findet auf dem Flugplatz des Aero-Clubs Gelnhausen im Andenken an Heinz-Dieter Gering die Taufe einer Flugzeughalle auf den Namen "HD Gering-Halle" statt. 

Heinz-Dieter Gering, langjähriges Mitglied des Aero-Clubs Gelnhausen, verstarb im vergangenen Jahr sehr plötzlich und für alle unerwartet. "HD" wurde er im Verein genannt. Er war begeisterter Flieger und engagiertes Vereinsmitglied, den "Alten" ein langjähriger und zuverlässiger Freund und den "Neuen" vermittelte er, wo es lang geht. Und er war einer, der stets und überall mit Rat und Tat zur Stelle war. 

Wenn der Aero-Club Gelnhausen nun die Flugzeughalle nach Heinz-Dieter Gering, dem langjährigen Technischen Leiter, "HD Gering-Halle" nennt, so würdigen die Vereinskameraden damit seine herausragenden Verdienste um den Verein und setzen ihm ein Denkmal. Sein plötzlicher Tod hat für viele eine spürbare Lücke im Vereinsleben hinterlassen.

Der Aero-Club Gelnhausen lädt alle Freunde und Bekannten, die HD ebenso schätzten, ein, an dieser Feier zum Gedenken an einen wunderbaren Kameraden teilzunehmen. 

(Aero-Club Gelnhausen, 23.5.2007)

