Der Aeroclub Gelnhausen lädt ein: Noch Plätze frei im Segelflug-Schnupperkurs
Vom 9. bis 14. Juli findet auf dem Flugplatz in Gelnhausen wieder ein Segelflug-Schnupperkurs für Jugendliche und Erwachsene statt. Es sind noch einige Plätze frei 

Am Flugplatz in Gelnhausen tut sich was. Der April bescherte den Fliegern mit hervorragendem Wetter beste Bedingungen für den Start in die Saison. Alle Segelflieger haben nach dem langen Winter, der nicht viel Gelegenheit zum Segelfliegen bot,  einige Übungs- und Streckenflüge hinter sich und freuen sich auf einen aktiven Fliegersommer. Und schon wird der erste Höhepunkt vorbereitet: Der Segelflug-Schnupperkurs.

Wie in jedem Jahr bietet der Aero-Club Gelnhausen e.V. eine Schnupperwoche für Segelfluginteressierte an. In den ersten Tagen der hessischen Sommerferien, vom 9. bis zum 14. Juli, können 10 Neulinge, Jugendliche ab 14 Jahren oder auch Erwachsene, in die Welt des Fliegens einsteigen. Dass „nur“ 10 Einsteiger mitmachen können, hat den Vorteil, dass auch jeder in angemessener Weise zum Zuge kommen wird. 

Erfahrene Fluglehrer vermitteln vom ersten Start an die Grundbegriffe des Segelfliegens. Geflogen wird in doppelsitzigen Segelflugzeugen des Typs ASK 21 oder Duo Discus. 

Unterstützt werden die Kursteilnehmer von der Jugendgruppe des Vereins, die den Interessenten zeigt und erklärt, was es zu beachten gibt. Der Tag beginnt mit dem gemeinsamen Ausräumen der Flugzeuge aus der Halle. Diese müssen gecheckt werden. Startwagen und Winde werden in Position gebracht und dann kann geflogen werden. 

Segelfliegen ist ein Vergnügen, das nur in der Gruppe funktioniert. Es gibt den Startleiter, den Startschreiber, den Windenfahrer, Starthelfer und diejenigen, die das gelandete Flugzeug mit einem Traktor wieder zum Startplatz zurückschleppen. Jeder packt mit an und auch wenn man mal nicht im Flugzeug sitzt kommt keine Langeweile auf.

Nach einem Flugtag werden die Flugzeuge geputzt und wieder in die Halle eingeräumt. Anschließend ist, vielleicht am Lagerfeuer und beim Grillen, Zeit zum Verarbeiten des Erlebten und für Gespräche. Die Jugendgruppe des Vereins kampiert während dieser Woche auf dem Flugplatz. Diese Möglichkeit besteht natürlich auch für die Schnupperer.

Der Kurs kostet für die Teilnehmer 110,--€. Hinzu kommen die Gebühren für Windenstart (oder eventuell Flugzeugschlepp). Von der Teilnahmegebühr werden 40,--€ angerechnet, falls sich der Teilnehmer innerhalb von vier Wochen nach dem Kurs für eine Vereinsmitgliedschaft entscheidet. 

Angesichts der begrenzten Teilnehmerzahl sei Interessierten geraten, sich schnell anzumelden.

Anmeldungen können direkt beim Aero-Club Gelnhausen oder per e-mail unter heike.herdt@t-online.de erfolgen. Weitere Auskünfte erteilt der Aero-Club Gelnhausen unter der Telefonnummer 06051/92170 oder per e-mail: info@edfg.org.

